



创立自有品牌、培育新型农民、发展多元产业，全市4000余家农民合作社各显神通——

## 江海大地开出朵朵“致富花”

### 新时代 新征程 新伟业

农民专业合作社一头连着市场，一头连着农户，是推动乡村产业振兴的重要力量。日前，我市12家专业合作社获评国家农民合作社示范社，至此，全市已有31家农民合作社跻身“国家队”。

近年来，我市农民专业合作社发展势头强劲。截至目前，全市共有4009家合作社，培育市级以上示范社414家，其中国家级31家、省级136家、市级247家，规模居全省第一方阵。创立自有品牌、培育新型农民、发展多元产业……全市数千家农民合作社各显神通，小农户融入大农业，广袤的田野上开出朵朵“致富花”。

#### 创立品牌

#### 小农户拥抱大市场

昨天，走进如皋市恒孚稻米农地股份合作社的生产区，机器嗡嗡作响，不一会儿，一袋袋包装精美的大米新鲜出炉了。“这是我们自己生产的‘粹韵’牌大米，味道香、口感好，深受消费者喜爱。”恒孚稻米农地股份合作社理事长陈永建说。

作为一个纯农业村，如皋市白蒲镇合兴村传统种植业效益低，种植者老年化严重。如何破局？2010年，合兴村以党总支成员为骨干，成立恒孚稻米农地股份合作社，把碎片化的资源要素整合起来，抱团发展、规模经营。目前，基地面积3000多亩，其中800余亩种植有机稻米，形成了种植、加工、销售“一条龙”模式。

从一家一户生产经营到合作社经营，合兴村的干部群众尝到了甜头，更加坚定了合作经营、提高效益的信心。“单纯种粮效益低，所以我们延长产业链，创立自己的稻米品牌，增加产品附加值。”陈永建介绍，基地选取南粳5055、南粳46等优质食味品种，在生产过程中使用绿色有机肥，并结合土壤富含硒元素的生态优势，申请了有机稻米认证。合作社产品先后获得有机食品认证、绿色食品认证，“粹韵”牌大米获“南通好大米”银奖、“江苏好大米”特等奖。

除了在稻米产业上动脑筋，合作社还在土特产上做文章，“我们与江苏沿江农科所合作，建立优质元麦种植基地，联合开发‘粹韵’牌元麦麦片，逐步实现元麦功能食品产业化。”陈永建说，目前，粹韵大米和元麦的销售市场辐射长三角、广东、福建等地，2022年实现销售额416.89多万元。

合作社步入正轨后，陈永建开始思考怎样让老百姓共享红利。2018年，合兴村将发展农地股份专业合作社与建设新型合作农场结合起来，以土地承包经营权入股，推动土地承包经营权置换农地股份合作社股权，按股折股，推进农地统一管理，农户入股保底分红。“这样既能解决年轻人不愿种田、老年人下不了田的难题，又能给农户增加收入，村集体也有了增值部分的收入。”陈永建说，村集体壮大后，进一步完善了村基础设施建设，为村民提供更加舒适便捷的生活环境。

“下一步，合作社将继续挖掘优势特色产业，擦亮金

字招牌，增强产品竞争力，让村民共享红利。”

#### 培育人才 领头雁带动群雁飞

火车跑得快，全靠车头带。组织成立合作社、引进先进技术、打造致富带富学堂……80后新农人“领头雁”、通州区田梦粮食种植专业合作社理事长瞿炎带领“群雁”，共同翱翔在希望的田野上。

人才是乡村振兴的关键。农民合作社在推进乡村人才振兴进程中，具有集聚人才、培养人才、造就人才的载体价值，也是乡村人才施展才华、发挥作用的重要平台。我市高度重视新型农民培养，今年市委一号文件提出，要加强乡村振兴人才队伍建设，加快建设涵盖农业新型经营主体、乡村管理人才、乡村技术服务人才的乡村人才体系。

“家庭农场体量小，投入少，容易形成资源浪费，比如投资和农业机械购买重复，恶劣天气无法实现互助。”经过反复学习思考，2015年，瞿炎拉起团队建立通州区田梦粮食种植专业合作社，解决了家庭农场小而散的难题。田梦合作社也成为带动周边村民走上农业规模经营之路的引擎和孵化器，很多种植户、新农人慕名前来学习。

瞿炎深知，落实藏粮于技，关键在人。他发现农民学习新装备、新技术的热情愈发高涨，于是，田梦合作社专门开辟了300平方米，建设致富带富学堂，邀请农业专家到现场开培训会，在田间地头带领大家边干边实践。还为农民提供相关书籍、课程等免费服务，涉及种植技能培训、后期大田管护、育种栽培指导等，引领和带动更多农民挑起“金扁担”。如今，合作社已经成通州区新型职业农民培育实训基地，累计培训农民2000多人次。

金北村种植大户顾水荣就是致富带富学堂的优秀毕业生。早些年，顾水荣还是一名农机手，平时为农户提供收割服务。在为田梦合作社提供服务期间，他看到了很多先进的农业种植技术和智慧农机，效率高、效益好，萌生了自己流转土地干一番事业的想法。瞿炎得知后，鼓励他多跟农业专家学习，“从播种到收割，全程为他提供指导，现在顾水荣已经能独当一面了。”瞿炎说。

如今，顾水荣流转了450亩土地进行稻麦轮作，成了村民眼中的致富能手。“以前从没想过自己能流转这么多田种水稻小麦，一开始还总担心自己做不好亏本，后来在农业专家和合作社成员的帮助下，我学到了很多新技术，收入也翻了几番。”顾水荣说。

#### 特色引领 村产业发展多元化

盛夏时节，如皋市平园池村的千亩池塘内莲叶田田，荷影绰绰，前来赏花泛舟的游客络绎不绝。“之前在朋友圈看到如皋有一片千亩荷花池，一直想来。孩子放暑假了，正好带她来，今天看了确实景色很美。”市民陈女士一家一大早就驱车来此游玩。平园池村农民合作社理事长刘伟建笑着说：“当前正是旅游旺季，村里平均一天接待游客4000人次。”

难以想象，如今景色优美、游人如织的平园池村在10年前，还是个远近闻名的落后村。面对耕地少、产业单一、村民收入低的困境，2016年，平园池村创建如皋市城北街道平园池村农民合作社，大力发展新型农村集体经济，激活农民进入市场原动力。“我们以藕池村的传统莲藕产业为突破口，发展休闲观光农业，建成休闲采摘园、画隐园、久德农博园等休闲农业景点。通过一二

三产融合发展，构建了‘村集体经济+合作社+农户’的现代农业新模式。”刘伟建介绍，为重塑平园池村的荷藕文化特色，合作社大胆引进了各类观赏型荷花，并配套建设道路、木栈道、观景台等设施，将闲置的水塘打造成千亩生态藕池文化园，处处展现着传统文化的现代魅力。

7月的如皋白天气温已超30℃，但到了夜晚，荷塘边晚风习习，吹散暑气，不少游客选择夜游荷花池。为了提升游客的观赏体验，合作社对荷花池周边整体环境进行改造升级，安装了雾化器、光束灯、投光灯和灯带。塘内婆娑摇曳的花影和游人赏玩的身影交织在一起，形成独特风景线。醉人荷塘夜景更是催生了夜摊经济，在荷塘月色休闲广场上，每天晚上都有近30个摊点开市，集逛吃玩于一体的“小商圈”初具规模。

“荷花只开夏天一季，过了夏天游客来看什么？玩什么？”带着这个问题，合作社进一步整合资源，引进优质项目，先后建成梨园、桃园、菊花园、玫瑰园、蓝莓园、农耕博物馆等观赏、采摘游景点，推动田园项目体验、农事文化教育、高附加值产品等产业深度融合，不仅让平园池村四季有景，更摆脱了产业单一的困境，实现了农民致富与集体经济增收共赢。

为激发全村百姓的动力，带动老百姓共同致富，合作社成立后，明确全村农户以土地股、人口股参加合作社年度分配，合作社盈余按照60%分红给社员，其余部分留作公积金、公益金、管理费，实现经营收益全村农户共享。年近60岁的村民丁佐梅前几年将自家的300平方米的房屋改成了民宿，做起了老板娘。“我现在不仅能在合作社里拿人头股分红，还能做点小生意赚钱，日子是越过越好了！”

“作为农民有效对接企业和市场的桥梁，农民专业合作社在乡村产业振兴中发挥着重要作用。”市农业农村局党组成员、乡村振兴局专职副局长平根介绍，党中央、国务院和省委、省政府高度重视农民合作社发展。新世纪以来，中央连续发布的20个一号文件都对促进农民合作社发展提出了明确要求。下一步，市农业农村局将不断提升农民合作社的辐射带动效应，促进农业转型升级、提质增效，延伸全产业链，实现多元化发展。

本报记者 唐佳美 卢兆欣

上图:如皋平园池村荷塘美景。记者 李波摄



如皋恒孚稻米农地股份合作社种植基地。



田梦致富带富学堂里，农业专家正在为农民、种植大户授课（资料照片）。

本文图片除署名外均由市农业农村局提供



通州金沙街道金北村：

## 农文旅融合发展 鼓起村民钱袋子



10日，走进通州区金沙街道金北村的四季果品园，一股瓜果的清香瞬间萦绕鼻尖，只见葡萄、西瓜、香瓜等已经陆续成熟，不久后，它们将搭乘电商直播平台的快车，销往全国各地。

金北村是典型的传统农业大村，在做大做强水稻、小麦等传统粮食产业的基础上，坚持推动农业转型升级，大力发展战略农业。“种瓜果让村民们鼓起增收致富的钱袋子。”金北村党总支书记刘峰介绍，目前全村水果等经济作物种植面积2000多亩，主要品种有美人橘、葡萄、枇杷、西瓜、草莓、黄桃、樱桃等，每年带来持续收益共计260多万元。

元。“乘着乡村振兴建设的东风，我们村还将配套建设4000平方米的仓储中心，延长瓜果蔬菜的保鲜期，进一步提高经济效益。”

近年来，金北村先后荣获国家森林乡村、江苏省文明村、江苏省生态村、江苏省民主法治示范村、江苏省三星级康居乡村、南通市首批乡村振兴示范村等荣誉称号。

行走在金北村，小楼林立，河清岸绿，满目青悠，处处是景。在发展特色农业的同时，金北村积极探索农文旅融合的新路子，吸引在外做旅游的乡贤和成功人士返乡，共同成立金润文化旅游公司，打造四季果品园、千亩荷花园、农耕发展文化园等精品农文旅项目，形成寓教于乐的特色农耕文化游学路线。如今，新开辟的研学科普园以一条彩虹大道贯穿始终，集红色文化、军事体验、旅游观光、科普教育于一体，正成为周边青少年开展爱国主义教育的不二之选。“以农促旅、以旅兴农，农旅需求‘双向奔赴’，农文旅项目的收益每年有20—30万元。”刘峰说。

“点沙成金 花园城北”是金北村著名的乡村品牌。“在‘范公堤’建设之前，金北以北是一片汪洋大海，为防止潮水侵袭，先辈们合力挖土筑墩，俗称‘救命墩’。”刘峰介绍，千年来，团结的意识已深深根植在金北人民祖辈辈的思想里，村史馆、乡村大舞台、稻谷书吧、西五里广场、法治小游园等文化活动阵地内，随处可见范公堤、运盐河等优秀地方传统文化的传承身影。“我们金北村还有一个小有名气的夕阳红艺术团，由村退休老干部组成，一直从事地方民歌的创作和演出，他们多次登上舞台，去年创作的《幸福金北》和《打麦号子》还获得苏北民歌一等奖。”刘峰说。

近年来，户外露营深受欢迎。刘峰瞄准了金北村2300多亩生态林的资源优势，正在思考如何最大程度发展林下经济。“我们计划增设田野咖啡吧、露营烧烤基地、摄影基地、无动力儿童园等功能区。通过林下经济与乡村旅游的‘混搭’，满足区域内游客的多元化需求。”刘峰表示。

本报记者 陆薇

### 暴雨过后作物生长受损 农技专家踏田查看指导

本报讯（记者唐佳美）12日，市农业农村局抗灾指导组专家们前往海安雅周，与基层农业技术人员查看大豆苗情，会商培管措施，为受灾农户排忧解难。

入梅以来，我市强对流天气多发。6日至8日，海安、如皋、如东遭遇持续暴雨侵袭，部分地区受灾严重，水稻、大豆、玉米、蔬菜等在田作物生长受损，大豆、玉米等夏播进程停滞。据气象信息，近期还会出现过程性降雨，且伴随高温天气。为此，市农业农村局成立抗灾指导组，组织专家和技术人员深入田间地头，指导基层和农民群众。

当前，我市部分地区大豆玉米带状复合种植进度较慢，且田间土壤含水率高，适播期空间非常有限。市农业农村局专家提醒农民群众，对于砂壤土地区，在适播条件具备时可抓紧播种；对于粘壤土地区，可采取播种行旁挖沟降渍，播种前，要密切关注天气预报，保证大豆等作物播种后24小时内无大雨。对于田间有积水的地区，要及时排涝降渍，雨前不播种，避免封闭化除药害。玉米因泡水出现化除药害的地块要迅速补种。缺株断垄的，因地制宜补种或移植，大面积死苗的田块要组织种植抢晴补种或改种。

水稻田块方面，受淹72小时以上的稻田，如出现叶片发暗发黄、分蘖死亡的要区别对待。“如果原先群体过大，每穴13—14苗的田块，相对安全。如果原先群体适宜，出现分蘖死亡的，宜补施少量植伤肥、喷施碧护，促进有效分蘖。”市农业农村局种植业管理处副处长陈昌军提醒，稻田应及时排水露田，保持根系通透，促进根叶协调生长。

### 在全省品鉴活动中再创佳绩

## 南通梨桃摘得4个金奖

本报讯（通讯员黄锦秋）8日至10日，江苏省第五届优质早熟梨品鉴活动暨梨园机械化生产田间观摩和江苏省生态桃产业技术交流会暨2023年度江苏省早中熟桃品鉴活动，分别在泰兴市和江阴市举办，市农业农村局园艺蚕桑指导站联合各县（市、区）技术推广部门选送的优质地产品桃品种在众多参赛样品中脱颖而出，共斩获4个金奖、17个银奖。

在省早熟梨品鉴活动中，海安大鹏家庭农场和南通市丰盛园艺有限公司的“苏翠1号”梨均获得金奖，市园艺蚕桑指导站获优秀组织奖。在省早中熟桃品鉴活动中，南通桃之缘果业有限公司、通州区金沙镇御润家庭农场的“蜜露”和“白凤”桃均获得金奖，市农业农村局获优秀组织奖。

据统计，我市去年果树种植面积约13.90万亩，产值约23.94亿元，其中，梨、桃、葡萄、草莓的种植面积均超万亩，猕猴桃、蓝莓、枇杷、无花果等果树的种植也同样效益喜人，田间小水果变成农户“致富果”。

下一步，我市将积极探索现有水果生产基地提档升级、提质增效的有效途径，以水果标准园建设为抓手，积极推广应用水肥一体化、有机肥替代化肥、果实套袋、地布防草、病虫害生物防治、宜机化改造等系列措施，推进水果产业高质量发展，带动农民增收，助力乡村振兴。

### 全省鲜食玉米观摩品鉴会在通召开

## 科学推介评价优良品种

本报讯（记者陆薇）日前，江苏省特粮特经产业技术体系鲜食玉米观摩品鉴会暨沿江所玉米新品种推介会在通召开，结合田间观摩与品鉴情况，科学推荐和评价优质、高产、多（高）抗鲜食玉米品种，推进鲜食玉米产业发展。

江苏沿江地区农业科学研究所海门基地主要承担鲜食玉米的新品种、新技术、新模式的集成示范与推广工作。会议当天，江苏特粮特经产业技术体系与玉米相关的专家、农业主管部门相关负责人、部分种子企业、加工企业代表等30余人，观摩了基地内各鲜食玉米品种以及大豆玉米带状复合种植技术的田间表现，并不时剥开玉米苞穗进行对比，更加直观地比较出新品种的株形、穗形、抗逆、丰产性等性状的优劣。

沿江所玉米学科是国内最早开展鲜食玉米育种研究的单位之一，自20世纪80年代初以来，育成鲜食玉米品种33个，审定玉米品种17个。当天的玉米新品种推介会上，沿江所专家从植株长势、特征特性、蒸煮品质等方面介绍了近三年新审定的10个糯玉米品种。推介过后，与会代表们特地现场品鉴了苏玉糯906、苏玉紫糯706、苏甜糯936等品种，香甜软糯的口感让他们赞不绝口。

专家们还围绕江苏鲜食玉米产业发展现状与前瞻进行了交流。

### 苏垦农发南通分公司积极应对“暴力梅”

## 抓好秋熟作物田间管理

本报讯（记者陆薇 通讯员陈飞）“想方设法做好排涝工作，确保完成3000多亩大豆播种计划。”8日下午，苏垦农发南通分公司张芝山基地协调人周开全忙着组织人员，用水泵对积水农田进行抽水排涝。

“暴力梅”频频来袭，对农业生产造成了不小影响。受连续强降雨影响，张芝山基地部分农田出现不同程度的积水，直接影响了大豆播种。苏垦农发南通分公司组织人员下沉到田头，疏通田间沟渠，开展农田积水排涝工作。同时积极和当地政府沟通协调，商量排涝方案。

这两天，苏垦农发南通分公司海安雅周基地副主任刘晓华密切关注气象信息，做好防灾减灾防范应对，切实抓好水稻田间管理。“大量降雨后，要及时排水，保持浅水层，促进水稻分蘖。”针对今年雨水频繁导致杂草发生早、发生量大等问题，该公司坚持预防为主、综合防治，从种源抓起，农业防控与化学防治相结合，精准落实防控措施，确保杂草防治明显见效。

目前，1.5万余亩秋熟种植水稻长势良好，正抓紧做好关键田管措施技术指导，适时补施肥，促进恢复生长。



11日，苏垦农发万顷良田基地利用无人机为水稻施肥。

陈飞摄